

冷静看待“金融资产亚洲第二”

(罗兰、钟炜琳, 《人民日报海外版》, 2013年10月11日第2版)

总量虽大人均偏低 分配不公需要关注

中国国民财富增长迅速。德国安联集团日前发布的2012《全球财富报告》显示,中国大陆金融资产达6.5万亿欧元,在亚洲排名第二。但人均财富在全球仅排名第38位。同时中国信贷增长高于亚洲地区平均水平。专家指出,中国经济快速发展使国民财富迅速增加,但依赖信贷资产增长模式和收入分配不公等问题不容忽视,对“中国金融资产亚洲第二”需理性冷静看待。

【中产阶级上升最快】

《全球财富报告》显示,2012年全球个人家庭总资产增长8.1%,是6年以来最强劲的增长。主要因素是股票市场的积极走势——以证券形式持有的资产增加了10.4%。这使得全球金融资产总额上升至111万亿欧元的创纪录水平。

亚洲是全球金融资产增长最快的地区,亚洲(除日本)达到了16.7%的增速,远超全球平均水平。其中,中国又是佼佼者,国民总财富净资产排名仅次于日本。

专家指出,中国能脱颖而出,与过去10年经济快速发展人均资产大幅增加、大量中产阶级人群诞生有关。报告称,2012年全球中产阶级人数增长近1.4亿人,中国占了最大份额,人数已增加到4.13亿。

“在中国,创造财富的过程中一部分人先富起来。其中,民营经济的活力得到充分展现,有一部分民营企业家凭借个人智慧和能力积累了财富。另外,近年来房地产的发展也为不少人提供了创造财富的机会。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受本报记者采访时指出。

根据安联的报告,全球财富中的中产阶级面貌有了显著的变化——2000年,几乎60%的成员仍然来自北美或西欧;而今天,每两个中就有一个成员是来自亚洲。这一趋势将会持续。目前,中产阶级中来自北美和西欧的比例已跌破30%。

【人均数额明显偏低】

虽然中国大陆国民总财富在亚洲排名第二,但人均净资产在全球排名却明显靠后,与发达的新兴地区存在明显差距。据统计,一个普通中国人,人均财富4720欧元,明显低于马来西亚的7810欧元、韩国的19180欧元以及中国台湾的65080欧元。

中国大陆人均净资产偏低有历史和国情原因。徐洪才指出，由于我国人口众多，平均到每个人的金融资产数额自然就低。其次，我国 GDP 发展速度相当快，但是我国经济发展的起点较低，家底儿薄。目前城镇化虽然突破了 50%，但未来道路仍面临诸多挑战，我国经济仍处于艰难的爬坡过程中，所以说人均低也是有历史原因的。

从目前情况看，大部分增长的金融资产可能集中在少数人手中，一些贫困阶层老百姓的人均金融资产很少。徐洪才提醒：“我们要注重收入分配的问题。要解决收入分配差距的问题，要注意改变生产要素的分配方式，提高劳动力价值在生产要素中的分配。”

【总量庞大背后有隐忧】

在总量庞大的数据背后，中国大陆金融资产不仅存在着人均数额偏低的弱项，还隐藏着依赖信贷资产增长模式难以为继的问题。

亚洲金融资产增幅远超全球平均水平，但在增长过程中也有一个不乐观的因素：个人负债增长已超过了资产增长。安联首席经济学家 Michael Heise 提醒说：“依赖信贷促进资产增长的模式不可持续。”

根据安联的计算，2000 年以来，中国的平均信贷增长率推高至 18.2%，远高于区域平均水平（除日本）。不过这种现象在 2012 年得到一定的改善，在调控及经济运行放缓的影响下，中国信贷需求放缓至 18.6%，总净资产提升至 19.8%。

“我国仍是一个发展中国家，虽然 GDP 超过了日本，但是总财富资产还是低于日本。从人均资产上，更能看到我们和发达国家存在着明显差距。”徐洪才说，要冷静理性看待中国大陆金融资产排亚洲第二的现实。他表示，发展过程中收入分配不公的问题需要被关注。政府一定要在二次、三次分配中正确地进行引导，从而实现共同富裕的目标。同时，还要看到产业结构的问题，我们还存在产业结构低端，技术水平不高，制度体制创新能力不足等问题。

“同样的财富，含金量是不同的。好比同样的体重，有人肌肉多，有人脂肪多。所以说，我们要有紧迫感要有忧患意识。”徐洪才比喻说。